

# 長白山「粉雪」媲美阿爾卑斯山

## 老工業基地成滑雪天堂 重煥生機

北國風光冰雪行  
系列之吉林



滑雪愛好者在寬闊的雪道上體驗速度與激情。

「不知天上誰橫笛，吹落瓊花滿世間」——亞熱帶的香港難見冰雪，香港人卻對銀裝素裹的雪域情有獨鍾，每逢冬季假期便會飛去日本、歐洲等地賞雪、滑雪。但其實，我們祖國北方許多地方冰雪旅遊資源豐富，當地冰雪產業近年來高速發展，滑雪場基礎設施和配套服務都已達至國際水平，非常值得親身體驗。各大滑雪場有何優勢？附近有什麼風景區？交通路線又該如何規劃？消費成本如何？不妨跟隨香港文匯報記者實地採訪，一睹中國冰雪產業的方興未艾，探索多樣冰雪運動，告訴你神州大地有不少滑雪玩家的「新天地」，聽一下北國風光的冰雪故事。



掃碼看片

中國幅員遼闊，地貌豐富，「全面通關」之時也正是中國大地每年最熱鬧的時候，此時既可以在南方享受陽光沙灘，亦可在北方感受冰天雪地。如果看倦了繁花和艷陽，那麼不妨趁此刻動身東北，赴吉林感受一場冰雪之旅。一組數據展示着吉林冰雪產業的勃勃生機：北大湖滑雪場雪道從27條增至64條；通化市萬峰滑雪度假區，雪場酒店的客房預訂率超過87%。滑雪場數量達到75家，較上年增加21家；滑雪場單日最大接待量達10萬人次……可見，冰雪產業已經成為振興吉林的重要一環，借助北京冬奧之勢，曾經的老工業基地吉林冰雪產業強勢發展，冰雪旅遊市場佔有率穩居全國第一。

◆文：香港文匯報記者林凱、盧冶吉林報道  
攝：香港文匯報記者林凱

得大自然偏愛，吉林雪似粉末狀而得名「粉雪」，是滑雪愛好者最鍾愛的雪質。吉林長白山媲美落基山和阿爾卑斯山，是世界三大「粉雪」基地之一。而且吉林的冰雪有千百種玩法，首屈一指的當屬滑雪場。每年11月中旬至次年3月底為滑雪期，從全國各地飛往長春龍嘉機場的飛機一架接着一架，「去哪兒網」在這個季初公布的內地熱門滑雪場Top15，吉林雪場獨佔7名，分別為萬達長白山滑雪場、北大湖滑雪度假區、長春天定山滑雪場、長春蓮花山滑雪場、萬峰通化滑雪度假區、萬科松花湖滑雪場、廟香山滑雪場。對於愛滑雪的人，來吉林一定不虛此行。

### 專業賽道「大神」雲集

如果有一定的滑雪經驗，喜歡尋求雪道的陡峭和速度，那麼北大湖滑雪場是較好選擇。這裏擁有九座超過1,200米的山峰，雪道總長度達37公里，最大落差870米，也是亞洲最大的滑雪場，具備承辦任何級別國際賽事的自然條件，就連專業的滑雪發燒友也直呼「過癮」。與北大湖同在一個城市的萬科松花湖也是一個不錯選擇，在上個世紀八十年代，這裏承辦了國內幾乎所有有關滑雪的賽事，專業程度可見一斑。

除了得天獨厚的地理環境，吉林滑雪場在硬件方面亦有亮眼成績。以衡量一個滑雪場規模和科技高低與否的標準之一——脫掛式高速架空索道數量來說，香港文匯報記者了解到，全國擁有脫掛式架空索道數量Top10滑雪場中，吉林佔了4個，分別是松花湖滑雪場（6條，位列第二）、北大湖滑雪場（6條，位列第二）、萬達長白山滑雪場（5條，位列第五）和通化萬峰滑雪場（4條，位列第七）。「在滑雪運動急劇發展的今天，普通雪場已不能滿足雪友們的期待，『大神』們越來越多，中國滑雪運動蓬勃發展，滑雪產業也水漲船高，雪場也在時刻調整步伐。你很直觀地就能看到，與前幾年相比，高級雪道中來回馳騁的遊客越來越多了。」在北大湖滑雪場，雪場負責人董懂手指高級雪道方向向記者介紹。

### 滑雪服到救護車 處處有保障

上午8點，北大湖G索道就已掛起長隊，遊客們等着第一時間上雪道，五顏六色的滑雪服在白雪的映襯下十分明艷。與黑白灰搭配相比，滑雪服着實太「高調」了些。董懂解釋：「滑雪着裝其實有個不成文的標準，就是講究色彩鮮艷、辨識度高，這不僅是為了美觀，還為了在疾馳時可以及時看到他人，避免碰撞。如果發生意外，顏色鮮艷的滑雪服也更容易被發現，便於救援。」他表示，為了保障滑雪安全性，新手可以考慮購買紅、橙、黃等與白色反差較大顏色的滑雪服，看起來更醒目。雪場安保措施也是廣大雪友考慮的重中之重，香港文匯報記者也在走訪中了解到，防護網、監控設施、緊急醫療處置室、常駐救護車、安全員巡邏



來自上海的滑雪愛好者接受記者採訪。



吉林雪場雪質鬆軟乾爽，十分適合滑雪，圖為滑雪愛好者精彩瞬間。



遊客在露水河長白山狗獺度假區體驗冬季漂流。新華社

冬天的萬科松花湖滑雪度假區白雪皚皚，各地滑雪愛好者相聚在此。



如果不想約網約車，也可以關注「吉林省景區直通車」微信公眾號，查詢和預約從省會長春來往吉林省各大景區班車車次和價格。



夜幕下的北大湖燈火通明，許多滑雪愛好者選擇夜滑。



北大湖滑雪場上滑雪愛好者們大展身手。

### 台灣吉林冰雪初體驗：最美的雪

早前近二十名台胞青年參加了2023年全國台聯第二十九屆台胞青年冬令營吉林分營，在長春、松原等地體驗冰雪運動、欣賞北國風光，感受東北地區獨特的冰雪文化。台青許允禮練習羽毛球和籃球近十年，到了雪場上運動神經竟然全部失靈。許允禮直言，滑雪對她來說是一次全新的體驗，她發現這裏從學齡前兒童到四五十歲的中年人都熱衷滑雪，也有不少人從南方專程來到吉林體驗滑雪之趣。在松原查干湖畔，台青林菁菁隔着車窗望向千里冰封的湖面。這裏看上去就是一片雪海。一下車，她便飛奔着在雪裏打滾、跳躍。林菁菁說「原來雪花真的有六角。東北的雪像花一樣，落在身上也不會融化。在這裏看到了最美、最純淨的雪。明年冬天，我想去吉林市看霧凇。」在長春冰雪新天地，512米的冰滑梯讓史奇龍和史奇樂兄弟興奮不已，「我們玩了兩次，很刺激。」

◆中新社

遊客在露水河長白山狗獺度假區體驗冬季漂流。新華社

冬天的萬科松花湖滑雪度假區白雪皚皚，各地滑雪愛好者相聚在此。

### 觀霧凇 滑雪 溫泉 暢玩多重享受



清晨的霧凇布滿萬科松花湖滑雪場山頂，滑雪愛好者們停下腳步欣賞美麗的高山霧凇。

### 春節期間 千萬「雪友」遊吉林

#### 小資料

到吉林滑雪過大年，受到眾多遊客歡迎。「途家民宿」數據顯示，春節假期室外雪場周邊民宿預訂火爆，其中，吉林省雪場周邊民宿預訂量同比2019年增幅高達16倍，在春節期間熱門目的地排行中位列榜首。吉林省萬科松花湖度假區在春節期間舉辦了非遺文化展示、雪山秧歌、國潮舞獅等活動；長春市天定山推出優惠門票，精彩活動連續上演，營造出熱烈喜慶的春節氛圍，各地雪友同慶新年。官方數據顯示，2023年春節假期，吉林省接待國內遊客1,154.67萬人次，同比增長23.61%，增幅高於全國0.51個百分點；實現國內旅遊收入111.78億元，同比增長33.31%，增幅高於全國3.31個百分點。在「馬蜂窩」大數據統計的春節熱門小眾目的地前十位中，吉林省長白山、延吉入選，其中長白山位居榜首。長白山的霧凇漂流、雪地摩托、冰釣、滑雪、溫泉、狩獵等豐富的冰雪產品受到眾多消費者的喜愛。大年初三，長白山景區人氣火爆，迎來春節旅遊高峰。